

# 谁还在参加 COSPLAY 比赛？

## 现场围观后有三个“万万没想到”



上周末，世界 COSPLAY 峰会上海赛区比赛在顾村公园樱花岛举行，记者去现场围观了比赛，感受可以总结为三个“万万没想到”。

第一个“万万没想到”，就是参赛人数比想象的少很多。现场只有三组选手，这在二次元氛围那么浓厚的上海，显得有些不可思议，看了比赛和现场评委选手聊过之后开始明白了原因。

先介绍一下这个比赛，WCS 是世界 COSPLAY 峰会的简称，每年在日本举办总决赛，自 2003 年举办以来已经成为世界上最具国际影响力和国际参与性最强的赛事之一，也是唯一一个举办至今选手以国家和地区名义参赛的国际性 COSPLAY 赛事，堪称

### “COSPLAY 届的世界杯”。

前两年因为一些原因在国内停办了几届，停办后虽然复办，在国内的影响力有所减弱。还有很重要的一点在于，这个比赛有很高的门槛，选手所有服装道具都需要自己制作，而现在年轻一些的 coser 或者 cos 爱好者很多都是直接网上定制不会手工了。同时，这是个双人赛，要在两分半钟内展现舞台表演和服装道具并且出彩有亮点，相比国内比较火的 Chinajoy 二三十人的大团舞台剧比赛和单纯平面照比赛要难一些。

还有就是比赛赛程比较长，国内有二十个左右的分赛区，选手要从分赛区拿到第一名才能去参加全国总决赛，全国决赛第一名

才能去参加 WCS 世界总决赛，奖金一般几千元，说实话有时候甚至不能覆盖成本，自然而然参加 WCS 的人就少了。

第二个“万万没想到”，就是比赛当天遇到了大风大雨，在顾村公园樱花道的露天比赛受到了严重影响，也有选手因为天气原因没来，所以最后其实只有三组选手参加了上海赛区的比赛，而这些选手在现场真的让记者很感动。

本来比赛预定下午 1 点半开始，coser 们都是差不多提前至少一两个小时到现场准备，后来气温直降大风大雨，他们也一直穿着其实很薄的 cos 服耐心地等着，一直等到了晚上七八点才开始比赛。

现场因为天气原因和安全考虑，本来要播放 coser 们自己制作配合表演的视频的大屏幕也被拆了，导致晚上表演的时候舞台效果其实是有些打折扣的，加上等了那么久晚上还有风又冷，也会影响表演，但三组选手仍然以满满的热情完成舞台。

最后的“万万没想到”，是本来以为参加比赛的会有 00 后，很多人的印象中现在玩 cos 的也都是 00 后学生和刚入职场的年轻人，但没想到上海赛区 00 后含量为零，都是 90 后还有一个 80 后。

尽管都是三十朝上的年纪，但给人最大的感觉就是他们很年轻，外表看起来年轻心态也年轻，他们对 cos 的爱也很纯粹，所有人都是工作之余把 cos 当成爱好。

和他们聊了聊才知道，他们都已经玩 cos 十多年，用他们自己的话来说就已经是 cos 届老人了，但他们还是风雨无阻地来了，

今年上海赛区冠军双人组还是从杭州赶来参赛的，比赛完连夜再开车回去。

流量化短平快的时代到来，COSPLAY 愈加产业化、商业化和职业化，从最早的道具服装什么都自己做，到如今什么都能在网上定制买到；coser 的舞台也从以前只有线下漫展比赛，到如今各种线上社交平台展示，平时大家也都可以穿着 cos 服美美出街，除了当作业余爱好，还会有签约公司的职业 coser。

COSPLAY 不再是那么小众的爱好，反而打 COSPLAY 比赛成为了那些“老人”越来越小众的爱好，他们的老派坚守和纯粹热爱，正是当下最值得珍惜的品质。

晨报记者 陆乙尔



## 构建实践育人新格局 打造思政教育“梅陇样本”

——华东理工大学附属闵行梅陇实验学校“明德大课堂”大思政课程项目启动

近日，华东理工大学附属闵行梅陇实验学校举行“明德大课堂”大思政课程项目启动仪式。闵行区委相关领导出席活动，与师生、家长及共建单位代表共同见证这一重要时刻。

启动仪式在主题视频《何以为梅·少年行》中拉开帷幕，生动展示了学校前期“明德大课堂”的项目化学习成果。学校校长汤林在致辞中表示，该项目通过“走进党群、政协、高校、社区、企业”五大实践矩阵，让学生深刻体会“百闻不如一见，百见不如一进”的实践真谛，将思政课堂从教室延伸到社会大课堂。

活动现场，师生表演的情景剧《幸福漫墙，共绘“梅”好》成为亮点。该剧生动再现了学校与梅陇四居合作开展社区文化墙绘制的实践过程。家长代表姚慧琳感慨道：“孩子们在参与社区共创中，不仅增强了责任感，更深刻理解了‘幸福源自实践’的内涵。”学校党总支书记方海运表示，“明德大课堂”以党建为引领，构建了贯通九年的阶梯式课程体系。项目依托梅陇镇丰富的红色文化、人文社区和科技企业资源，创新设计“三维五进双全员”课程框架，为学生



提供全方位、多层次的实践学习机会。2025 年，学校还将陆续开展“青听民意”调研、沙船非遗技艺实践等特色活动。仪式上，学校为 8 家共建单位代表颁发“校外辅导员”聘书。这些来自高校、社区、企业的单位将深度参与课程建设，为学生提供丰富的实践平台。梅陇镇党委书记许海天现场讲授“梅韵花开·陇上行”主题思政课，鼓励学生用脚步丈量梅陇，在实践中成长。

闵行区发布的《加快建设新时代教育强区的行动方案》将“构建大思政育人格局”列为核心任务，为学校的发展提供了政策支持。未来，学校将继续深化实践育人改革，为培养担当民族复兴大任的新时代新人贡献“梅陇智慧”。这一创新实践不仅为区域教育发展注入新活力，更为新时代思政教育改革提供了可资借鉴的宝贵经验。

## 行知并进 智启新篇

——上海市施湾中学“项目化教学与跨学科主题学习的融通实践”展示活动纪实

近日，上海市施湾中学举行了主题为“项目化教学与跨学科主题学习的融通实践”的教学展示研讨活动。此次活动汇聚了原黄浦区教育学院专家李建国、高中数学教研员季永华、曾国光名师基地学员，以及建平集团、祝桥学区兄弟学校教师代表，共同探讨新时代教育创新的实践路径。

活动伊始，学校数学教师胡圆与科学教师康春燕联袂呈现了一堂“双师”课《春游自带午餐食谱设计》。课堂以生活情境为切入点，引导学生运用科学知识分析食物营养，结合数学中的比、比例及百分比等概念设计均衡食谱。这种“1+1>2”的教学模式，打破了学科壁垒，展现了“双师”课堂在提升学生综合素养方面的独特价值。

寒假数学综合实践作业“双巴合璧似如意”的展示环节令人耳目一新。四位学生以央视蛇年春晚主标题“巳巳如意纹”为研究对象，通过测量角度、分析线条对称性，创作出兼具数学美与传统文化内涵的新作品。胡圆在微讲座中进一步阐释了“双师”课堂的设计逻辑，提出“选题—课堂—互动”三环节



的实践框架，强调教育创新需以开放心态迎接挑战。

研讨环节中，季永华高度评价了“双师”课堂的德育价值，认为其为农村学校教学提供了新思路；李建国从项目化学习的角度提出，教育的核心是培养学生提问与解决问题的能力，并借助人工智能实现“教、学、评”一体化。活动尾声，施湾中学校长杜耀君表示，此次展示是学校在跨学科主题学习与项目化教学中的一次成功探索。面对新教材实施中的挑战，教师需转变教学方式，从“教会知识”转向“培养学力”，最终实现学生核心素养的全面提升。

在“行知并进”的实践中，施湾中学以跨学科融合与项目化学习为抓手，为培养未来社会所需的创新人才提供了鲜活样本。教育之路虽充满挑战，但正如这场活动所展现的——唯有躬身实践，方能智启新篇。

## 多措并举守护清明祭扫 共筑文明祭扫新风尚

清明节期间，为打造文明、安全且整洁的祭扫环境，马桥镇综合行政执法队迅速行动，多管齐下，全方位开展各项保障工作。

节前周末马桥镇仙鹤墓园已经迎来首个祭扫大客流，在强化巡查劝导、维护公共秩序方面，马桥中队提前做好勤务保障安排，加大了对墓园周边主次干道、公园绿地等公共场所的巡查频率与力度，增派巡查人员对主要点位、人流密集区域进行不间断的巡视。针对流动摊贩占道售卖祭祀用品的现象，开展专项行动，避免祭扫高峰时乱设摊阻塞交通带来不便，行动中秉持宣传教育与严格执法相结合的原则，劝导扫墓人员不要影响交通在道路上停车购买劣质无保障的祭祀用品。

在园区内，我们大力倡导文明祭祀的新风尚，执法人员积极鼓励市民选择可降解、环保型的祭祀用品，如鲜花、纸鹤等，并广泛推广电子蜡烛、电子鞭炮等科技产品。这些产品不仅保留了传统祭祀的仪式



感，还能有效减轻对环境的污染，实为两全其美之策。

一系列的举措，从各个方面保障了节日期间的城市秩序与环境卫生，做到安全祭扫、低碳祭扫、绿色祭扫，尊重传统，弘扬低碳文明祭祀新风，充分展现了对传统文化节日的尊重以及对现代城市管理理念的深入践行。菊花朵朵寄思情，鲜花一束悼逝灵，相信在广大市民的共同努力下，一个文明、安全的清明节即将如约而至。

## 五育融合织就青春星河 文化自信激荡时代强音

——上海市七宝中学第十八届狂欢节全景纪实

当春日的暖阳唤醒校园的梧桐，上海市七宝中学以一场跨越时空的文化盛宴，谱写出新时代素质教育的璀璨华章。第十八届校级狂欢节以“五育融合培根铸魂，文化自信启智润心”为主线，将教育强国的时代命题转化为 56 个创意活动、36 个班级展演、67 个社团项目的生动实践，让每一位师生在文化传承与创新中完成了一次震撼心灵的成长对话。

在《晓》的剑影流光中，教师天团以《学科孤勇者》的创新演绎拉开狂欢序幕。这场持续十二小时的盛会，恰似打开了一幅动态的《清明上河图》：历史长河与现代文明在此交汇，科学精神与艺术审美彼此激荡。新疆班学生用维吾尔族舞蹈绘就民族团结画卷，古典音乐坊以编钟古琴重奏千年回响，“万松书院”的喜剧演绎让传统文化焕发新生——每个节目都是五育并举的立体注脚，每处展台都闪耀着文化自信的时代光芒。

五大创意集群构筑起素质教育的多维空间。思政教育突破传统范式，“华夏群星闪耀时”解谜活动将校中馆变为沉浸式课堂，学生们在破译密码中触

摸先贤风骨；科技创新展区里，转基因科学实验破除谣言迷雾，网络安全攻防演练筑起数字长城，67 个科创社团如繁星闪耀，用 3D 打印、机器人编程书写未来宣言；当盛装游行的汉服方阵与“重返未来”街舞团不期而遇，当昆曲水袖与动漫 cosplay 共舞春风，传统与现代的对话已然超越形式，升华为文化基因的传承创新。这场教育实验最动人的篇章，在于让每个生命都找到绽放的舞台。高一学子化身“古都守护者”，用文创美食重现十三朝古都风华；定向越野队伍在绿茵场上破解文明密码，用脚步丈量五千年的文明厚度。“微光”爱心集市里，云南山区儿童的心愿卡被悄悄填满；校园点歌台的声波中，羞涩的祝福乘着电波抵达心房。

站在“两个一百年”奋斗历史的交汇点，七宝中学用一场教育狂欢给出了新时代的育人答案——当五育融合真正渗透教育肌理，当文化自信化作青春血脉，教育便不再是知识的搬运，而成为生命的唤醒。这片梧桐掩映的校园里，正涌动着建设教育强国的澎湃春潮，无数年轻的生命在此积蓄力量，准备书写属于这个伟大时代的崭新篇章。